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I n nome mio e di molti colleglli mi as-
socio alle nobil i parole che in memoria di 
lui ha pronunziato il nostro Pres idente . (Be-
nissimo!) 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Cot tafavi . 

Cottafavi. Antonio Mordini, pa t r io t t a e co-
spiratore, chiamato ad al t issimo grado nel la 
pubbl ica amminis t razione, quando credet te 
che le sue idee più non potessero rappre -
sentare chi gli aveva conferi to l 'a l t iss imo 
mandato, con esempio nobil issimo di d igni tà 
volle r i t i ra rs i a v i ta p r iva ta . F u allora ohe 
il Collegio che io mi onoro di r appresen ta re 
lo elesse a suo deputato. Ed in nome di que-
sta Collegio, e per r icordo di quel suo pro-
gramma, che r imane come monumento di af-
fet to patr io, e di ogni p iù a l ta e nobile 
aspirazione, io mi associo alle onoranze tri-
bu ta te al pat r io ta , e propongo che vengano 
inv ia te condoglianze al la c i t tà di Lucca ed 
a l la famig l ia del l ' i l lus t re estinto. (Benissimo!) 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-
vole Socci. 

Socci. Crii onorevoli Tor r ig ian i e Cotta-
f av i mi hanno preceduto nel doveroso in-
carico, che credo debba incombere a tu t t a 
la Camera che ha conosciuto ed apprezza to 
Antonio Mordini, di un i rmi alle parole del 
nostro Pres idente . 

Antonio Mordini , per noi che e ravamo 
giovani al la Camera, rappresen tava quanto 
d i più puro poteva avere il pat r io t t i smo. 
Eg l i era stato uno dei pochi che nel la no-
b i l tà dell 'esi l io e nel l ' entus iasmo e ne l l ' in -
te l le t to di amore che aveva portato nel la 
v i ta pubbl ica , ci aveva insegnato come si 
deve lot tare e soffrire per avere una pa t r ia , 
e come si deve amar la . 

Io crederei di mancare a me stesso, come 
toscano e come i tal iano, se non mi associassi 
al le parole profferi te qui in omaggio a l la 
memoria dì un uomo che consacrò t u t t a la 
sua giovinezza al santo ideale di patr ia , 
che nel Par lamento sostenne le quest ioni 
p iù l iberal i , che colla modesta sua vi ta , con 
l ' immacolatezza del suo carat tere , coll 'esem-
p la re v i r tù sua di c i t tadino i sp i rava in t u t t i 
noi quel l ' ammirazione che ne dis t inzione di 
par t i to , ne differenza di scuola, possono can-
cel lare mai da l l ' an imo degli onesti , poiché 
la v i r t ù non ha ne scuola, ne par t i to , e t u t t i v 

gli onest i ad essa debbono inchinars i . (Bene! 
Bravo !) 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-
vole Oolosimo. 

Coiosimo. Mentre io r ingrazio v ivamente 
l 'onorevole De Cesare che con così nobili 

parole ha qui r ievocato la f igura grandiosa 
per pat r io t t i smo e cara t tere di Donato Mo-
relli , che per lunghe Legis la tu re fu deputa to 
del mio collegio, e mentre mi unisco a lui 
per chiedere che la Camera autor izz i il pre-
sidente a mandare i segni di memore osse-
quio alla famigl ia di lui, in nome mio e di 
a l t r i amici in tendo anche r icordare la me-
moria di un al tro nostro ex collega defunto, 
Giuseppe Rossi Milano, uomo di nobile carat-
tere, che si dist inse per alto in te l le t to e per 
costumi purissimi. Per la fermezza del suo 
carat tere egli fu sempre devoto alle amici-
zie ed ai pr inc ip i ai quali non venne mai 
meno. Soldato del par t i to l iberale avanzato, 
è morto avvolto nella sua bandiera , alla 
quale tenne sempre costante fede. Per il suo 
ingegno occupò uno dei posti p iù eminent i 
nel Foro della nat ia regione calabrese, ec-
cellendo per facondia e dot t r ina, disposata 
alla più generosa cortesia ed affetto verso 
i miseri e verso i poveri . Per i suoi costumi 
pur iss imi si acquistò l 'affetto, la s t ima e la 
r iverenza dei conter ranei e lascia un nome 
immacolato ai suoi figli. Io chiedo che 1' il-
lus t re nostro presidente, in te rpre te dei sen-
t iment i dell 'Assemblea, voglia mandare una 
parola di conforto alla derel i t ta vedova ed 
alla famigl ia sconsolata. (Approvazioni). 

Presidente. Io non posso che associarmi 
ai sent iment i di r impian to ora espressi per 
la perdi ta del già nostro collega Rossi Milano . 

Ha facol tà di par la re l 'onorevole Mari-
nuzzi. 

IVSarinuzzi. La c i t tà di Palermo e la Si-
cilia non possono diment icare l 'opera di An-
tonio Mordini che fu nell ' Isola prodi t ta tore 
di Garibaldi . I l Mordini con a l t r i g rand i 
scomparsi fu t ra coloro che tan to lavora-
rono perchè la Sicil ia entrasse nel la grande 
famigl ia i ta l iana. L 'opera di lu i in te l l igente , 
leale e coraggiosa è una delle p iù nobi l i 
pag ine della s tor ia del Risorg imento i ta-
l i ano : ond ' io a nome di Palermo e della 
Sicil ia mi associo di gran cuore al la com-
memorazione che del g rande uomo oggi ha 
fa t to la Camera i ta l iana . (Approvazioni). 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-
vole minis t ro guardas ig i l l i . 

C o c c o - O r t u , ministro di grazia e giustizia. I n 
nome del Governo io non posso che asso-
ciarmi alle e loquent i parole di r impian to 
del nostro i l lus t re pres idente ed alle pro-
poste ch 'egli e gl i onore voli deputa t i hanno 
fa t to per onorare la memoria dei colleghi 
che abbiamo avuto la sventura di perder©. 
I l Governo si associa del par i al mer i ta to 
elogio che è stato reso ai mer i t i pa t r io t t ic i 


